

## 2021年工作总结

- 1/8 我处为我校北京语言大学短期研修生举办线上讲座
- 1/13 我处代表拜访清华大学语言中心的负责人
- 2/1 北京科技大学的赖念筑副教授拜访我处
- 2/25 我处代表拜访林江东季羨林研究会常务副会长
- 3/2 全球创意网络大学杨正总校长拜访我处
- 3/3 我处采访毕业生孙怡然同学
- 3/4 我处书面采访中国社会科学院的王伟教授
- 3/10 北京语言大学留学办公室的职员拜访我处
- 3/25 我处发行创价大学校刊SUN52期
- 3/27 本处为我校北京语言大学短期研修生举办中国饮食文化讲座
- 4/14 创价大学第41届线上周樱观樱会
- 5/29 我校与深圳大学开展中日学生交流会
- 6/12 中国人民大学的张昌玉副教授拜访我处
- 6/25 我处代表拜访陕西师范大学的曹婷教授
- 6/30 我处发行创价大学校刊SUN53期
- 7/8 曼普洛教育文化交流有限公司的王宇总经理拜访我处
- 7/9 我处川上主任参加“第7届线上中日教育交流会”
- 7/19 本处代表参加第三届日本大学线上教育展
- 7/31 本处举办我校毕业生上海就业恳谈会
- 8/6 我校马场善久校长与我处代表参加季羨林先生诞辰110周年纪念活动
- 9/5 本处代表出席第14届上海地区创价大学校友会
- 9/15 本处代表拜访北京大学池田大作研究会的宋成有会长
- 9/16 本处代表拜访人民中国杂志社
- 9/17 北京大学国际关系学院的贾蕙萱教授拜访我处
- 9/23 本处代表在上海甘泉外国语中学举办线上留学说明会
- 9/24 北京外国语大学曹星主任与暴凤明老师拜访我处
- 9/25 我校神立孝一副校长和我处代表参加山东大学举办的池田大作与文明互鉴国际学术研讨会
- 9/29 本处代表参加在线希平会(中日高等教育交流联络会)
- 10/24 我校举办第十一届池田大作思想国际学术研讨会
- 11/15 我处协助出版《“北京大学樱”光芒永续》
- 11/24 本处代表参加第四届日本大学线上教育展



# SUN

中文版  
第五十四期  
2022年2月  
发行  
2022  
winter

## SOKA UNIVERSITY NEWS





# 第11届池田大作思想国际学术研讨会



2021年10月23、24日，“第11届池田大作思想国际学术研讨会”以线上与线下相结合的形式在创价大学举办。来自中国、日本等全球10个国家和地区的约100名专家学者齐聚一堂。自从2005年首次在北京大学举办以来，16年间本研讨会从各种主题切入探讨池田大作先生的思想。本次的主题为“人类共生与世界市民教育”，有52所大学、机关共提交80篇论文。

23日的开幕式上，我校田代康则理事长发表致辞，并代读了创办人池田大作先生的致辞。池田先生在致辞中表示，相信人类的潜力，让善意之花绽放，并提到“教育”作为一种面对人类共同难题时产生创造价值的力量的意义。用世界市民教育的光芒照亮唱响生命赞歌的“共生文明”。随后，原清华大学校长顾秉林博士、印度圣雄甘地非暴力开发中心所长尼拉坎达·达拉克里希南博士为此次研讨会的召开送上祝福。

在接下来的主题演讲中，我校马场善久校长、中华日本学会高洪会长、德保罗大学池田大作教育研究所杰森·古拉所长发表演讲，探讨了世界市民教育的现代意义。其中高洪会长表示“唯有超越隔阂与冲突，借助文明交流与文明互鉴的力量，才能创造更加美好的生活”，为我校实践创价教育指明了方向。

23日下午到24日上午展开了11个主题的小组讨论。共有72名学者进行论文发表并展开讨论，从各个角度出发，就人类共生和世界市民教育的重要性、途径等问题积极地交换了意见。

小组讨论结束后进入到闭幕式环节。首先由每个小组的代表进行概括总结，随后马场校长发表闭幕式致辞，对所有参会人员表示感谢。最后，在热烈的掌声中本次大会圆满结束。



## 池田先生贺词

欣闻本次研讨会，集结了全球教育、学术界备受瞩目的诸位先生，从世界各国、地区一同参与，进行热烈的交流与探讨。

我敬爱不已的诸位先生，始终孜孜不倦地从事可贵的研究和启发工作。谨此，由衷向诸位献上最诚挚的感谢。

对创价大学来说，这是一场庆祝建校50周年，意义重大而深远的活动，身为创办人的我，对此感到无比欣喜。

在此，请允许我就这场研讨会的重要主题《人类共生与世界市民教育》简要发表三点意见。

第一，“以教育的‘相信的力量’，让人类的善性之花充分绽放！”

自去年三月，世界卫生组织WHO宣布新冠病毒疫情在全球大流行以来，已经过了1年7个月。虽然在部分国家感染的扩大略有减缓的趋势，但现今依然有许多国家深受沉重的打击。不言而喻，要解决传染病这个人类共通的课题，今后更需要加强国际间的合作。

此外，今年8月，联合国政府间气候变化专门委员会IPCC发表的最新评估报告中，斩钉截铁地指出，人类的活动对全球变暖所造成的影响已是毋庸置疑。而联合国秘书长古特雷斯则强调，这份报对人类的生存发出迄今为止最严厉的警告，他也期待即将于本月底召开的COP26（《联合国气候变化框架公约》第26届缔约方大会）能取得圆满成功。

如今，国际社会现在正面临着重大抉择，是要优先考虑国家利益和己国安全，加深分化的鸿沟，使祸害继续扩大；还是要选择朝向“人类的共生”，采取“合作”的道路。然而，阻挠人们选择共生的致命因素，可以说是“不相信人类潜能”的心态。这种不信任感，不仅会导致自身产生无力感和死心断念的念头，对他人则是会产生偏见及导致分裂。

反观“教育”的本质，就是“从对人类生命的绝对信赖”出发。

我本身将教育视为终身的事业，近从创价教育的创始人牧口常三郎先生，远从人类的导师释尊的思想中，承继了对人类的善性与青年的潜能的绝对信赖。

释尊在大乘佛典精髓的《法华经》中宣告，佛出现的因缘是为了“让众生开佛知见（即打开佛的智慧）。”关于这个意义，天台大师智顗则进一步阐明：“若众生无佛知见，何所论开。”

贯穿这一思想的是一股确信的信念，即是认为每个人都具备无比尊贵的生命，蕴含发挥智慧和勇气的力量，进而超越逆境和困难。

彻底相信这件事，去影响每个人，使其自觉，发挥潜能，同时也使其意识到他人的尊严，彼此携手，使生命朝着幸福与和平的方向尽情绽放。这可以说是教育这项圣业的挑战。

这让我想起，牧口先生曾深表赞同的美国教育家杜威博士，他曾在“五四运动”期间到中国访问及讲学长达两年又两个月。诚如我所尊敬的中国教育学会原会长顾明远先生所言，杜威博士是把满腔希望寄托在青年身上。

博士极力主张：“假使人人都知道自己的价值，社会一定有变化，有进步。”

教育的原点在于“相信人类具有潜能的力量”，我认为，现在我们更需要让这份力量淋漓尽致地发挥，使每个年轻的生命越发成长、越发丰富地绽放。因为这样才能看到希望，让人们从蔓延现代的深刻无力感中获得解放，打破分裂社会的坚厚障壁。

接下页

# 创大之声 VOICE

第二点我要说的是，“以青年不屈不饶的精神，构筑创造价值的强大联盟！”

我的恩师户田城圣先生也是一位举世罕见的人本主义教育家，他在70年前，寄予青年的我们一项指引——“创造新世纪的是青年的热情与力量。”恩师经常鼓励青年，刻意让他们面对人生和社会的严厉考验，从中受到熏陶。想必是因为他深信青年富有的“热情与力量”，就是不向任何逆境低头的不屈不饶精神。

恩师本身就是一位具有极致不屈不饶精神的斗士，年轻时他半工半读，大战期间，他追随人生之师牧口先生，后因受到日本军部政府弹压被捕，在熬过两年之久的牢狱之灾后，他于战后掀起倡导人性变革的新民众运动。

令人感到欣慰的是，现如今，在世界各国的年轻世界市民，即使遭遇新冠疫情的紧急状况，依然能同舟共济，集思广益，发挥创意来面对困境。

在我们创价大学也是，尤其是留学生亦是贤明且坚强地对抗逆境。他们与来自各国的同学，彼此鼓励，相互扶持，为友人、社区、社会做出贡献，越发出色地成长。

对中国等世界各种文化抱持开放心态的文豪歌德曾表示：“创造若缺少多样性就不可思议。”

面对意想不到的艰难挑战，相信能善用多样性的优势去应对解决的年轻世界市民联盟，势必会创造出伟大的价值。

我从恩师那里学到来自中国充满睿智的词语——“异体同心”与“变毒为药”。传染病和气候变化这些人类共通的难题，会成为促使人类超越一切差异、同心面对的契机。我深信并祈愿，以教育连结的力量为主轴，通过尊重彼此个性、互相启发、变毒为药的创造价值强大联盟，定将为21世纪开辟出一片新的辽阔天地。

第三点我要说的是，“以生命的‘和谐智慧’，创造地球生态系共生的文明！”

20世纪具代表性的历史学家汤因比博士同我进行对谈已逾半个世纪。回想当时我们共同展望全人类的和平与共生，甚至还志在与大自然、大宇宙达成和谐与共生的往事，实在令人怀念。

汤因比博士曾对希腊哲学斯多葛学派的“人类乃宇宙市民”的主张，以及中国思想家王阳明的“大人者，以天地万物为一体”的世界观表示赞同。不论是这些先贤的洞察，或是关于地球生态系最尖端科学的见解，都显示了生命本身就具备达成和谐与共生这一妙不可言的力量。

我曾和多位在尊贵的教育现场，以慈爱精神培养年轻生命的世界教育工作者一同探讨“什么是真正的喜悦？”归根结底即是“自他共喜（自己与他人皆能欢喜）”及“共同发挥智慧和慈悲”。

我衷心祈愿，在人类、地球生态系，乃至大宇宙的广阔无垠的连带关系中，能以世界市民教育的光芒，照亮歌颂生命欢喜的共生文明。

最后，我想谈谈杜威博士在北大课堂上，对青年学子发出气宇非凡的呐喊。

博士在课堂上问到：“两千年后的人类会变得如何？”接着博士呼吁，当然我们无从得知，即便如此，也不要只在暗中摸索，让我们在确切的“教育哲学”的引领下，朝着我们所希望的目的前进。

谨此，再次向这场真诚回应尊贵先人们发自灵魂深处的呐喊，开创人类远大未来的崇高“教育哲学”研讨会，致以由衷的尊敬与感谢，以此结束我的贺词。

2021年10月23日  
创价大学创办人 池田大作

## 1.请问您到中国留学的契机是什么？

中学时受到田先生访华的情景的触动，我开始有了想要亲眼看到中国、亲身感受中国的想法。

进入创价大学后，我加入了中国研究会，并把中文作为第二外语进行学习。除了每周两节的中文课以外，我通过与中国留学生交流、参加中研的活动等方式锻炼自己的中文。在创大学习的日子里，我真切感受到池田先生对日中友好的热情，便萌生了从事使用中文的工作的念头。

1978年大二时，我作为中研访华团成员第一次来到中国。亲身体验了改革开放后的中国，并有了毕业后到中国相关的企业工作的愿望。

1980年，池田先生在第4次访华时与北京大学签订了学术交流协定，我想这是我熟练掌握中文的好机会，于是便决定到中国来留学。这不只是对中国的憧憬，而是赌上全部人生的起誓。



于1980年南京中山陵



## 2.您怎么看待不同国家之间的文化差异呢？

留学的时候，我和另外一名中国学生住同一个寝室，可以近距离体会中国人的习惯、文化的差异，教育方式的差异，以及语言的重要性。在旅游时我也会通过地方特点，经济差异，风俗习惯了解中国。我觉得这是一次让自己以不同的价值观审视自己和日本的机会。

工作上，我接触过来自世界各地的人。慢慢地我喜欢上分析这些差异，背景的差异，历史的差异等等，同时认识到不同背景和历史制度对人产生的影响也是不同的。

我认为我们应该尝试接受不同的文化，从不同视角看待问题，这样才不会产生偏差。

## 3.对将要到中国留学的后辈们您有什么想说的吗？

多去旅行，多交朋友，保持好奇心。这是我的三点建议。

留学生活可能并不尽如人意，但是可以给你改变人生的体验，培养克服苦难的勇气，并获得一生的挚友。

与中国共存，创造世界和平是创办人理想的“金桥”。希望创大生们把这一目标铭记于心，携手建造坚不可摧的“金桥”。

## 创价大学与北京大学交流40周年

### 我校和北京大学共同出版《“北京大学櫻”光芒永续》

为纪念创价大学与北京大学交流40周年，由北京大学孔凡君教授执笔，我校和北京大学共同出版的《“北京大学櫻”光芒永续》一书问世。

本书第一部分介绍了两校40多年来的交流成果，第二部分是对我校田代廉则理事长、马场善久校长等相关人士的采访，第三部分收录了北大交换教师和我校交换留学生的回忆，通过史实和证言还原两校交流的全貌。其中，吉富正树先生对中国留学的记忆和感想也收录在这本书中。



吉富正树

——这不只是对中国的憧憬，而是赌上全部人生的起誓

创价大学7期毕业生

中国留学时间：1980年8月~1981年7月

20年以上中国生活经历

现居住于中国上海



## 第2届留宝会在线举办

2021年10月31日，第2届留宝会在线举办，来自32个国家和地区的300多名留学生毕业生参加了此次大会。留宝会自2015年起开始举办，旨在于为曾就读于我校的留学生创造交流的机会，今年是时隔6年第2次举办。

大会上，首先我校田代理理事长代读了创办人池田大作先生的致辞。随后，现居住于美国的别科·研究生毕业生代表进行活动报告。最后，我校马场校长致辞，一起纪念合影。接下来，参会者分为7组展开交流。

参加本次留宝会的毕业生发表了以下感言，“时隔很久再一次见到留学时的同窗，在创价大学的回忆重新浮现在脑海中。看到后辈们努力的身影，和活跃在世界各地的旧友重逢，让我非常感动。

## 我校举办第14届上海地区创价大学校友会

2021年9月5日，第14届上海地区创价大学校友会通过线上线下结合的形式圆满举办。上海地区的创价大学毕业生及家人们共114人参加了此次校友会。

大会开始后，创友会秋谷委员长发表致辞，随后创大7期毕业生吉富正树干事长致辞，随后42期毕业生福山幸惠、9期毕业生安井毅汇报近况，最后大家一起合唱学生歌并留影纪念。

自2008年以来，每年9月我校都会举办上海地区校友会，今年已迎来第14届。居住于上海以及周边的创大毕业生汇聚一堂，像家人一样彼此关心、鼓励，互相沟通、交流。



## 创价大学、庆南大学、中国文化大学 联合举办论坛

2021年12月10日，我校与韩国·庆南大学、中国台湾·中国文化大学共同举办的“和平论坛”于线上开展。我校马场校长出席了本次论坛。台湾大学的杨永明教授发表演讲，就东亚的国际关系和经济成长发表概述。在公开座谈讨论会上，各大学教授围绕“疫情之后构筑更好的东亚秩序”展开讨论。

## 我校书法社团与大连工业大学 书法协会展开交流



2021年12月11日，为了庆祝我校书法社团成立50周年与大连工业大学的学生举办了线上交流会。同时也是书法社的传统活动“中日友好书法展”的开幕仪式。两校约有70名师生参加。

首先，我校书法社社长吉冈优太发表致辞，并介绍了社团平时的活动。接着，在此次书法展上展出的作者开始介绍自己的作品，最后由书法社技术指导老师吉田老师进行点评。

接下来，大连工业大学池田大作思想研究所刘爱君所长介绍了围绕池田大作先生书籍开展的读书会的情况，并在演讲中表达了自己的希冀，希望培养出更多促进中日友好以及世界和平的人才。

## 留学生新年会圆满举办



2022年1月4日，38名留学生因疫情影响无法来到日本，参加了我校为他们举办的线上新年晚会。此外，还有181名无法回国过年的留学生参加了我校举办的线下新年晚会。

在3位留学生代表宣布了新年愿望后，马场校长说：“在这种困难的情况下，大家依然继续努力学习和研究，展现了创价大学永不言败的精神。我对大家表示敬佩。”，并给予最大的赞扬。最后，马场校长表示“在建校50周年之际，在前所未有的疫情形势下，每一位在我校学习的人都肩负着伟大的使命。祝愿各位同学以及家人们新年快乐，幸福美满。”

## 我校教师代表出席中日 “新媒体时代学校道德教育学术研讨会”



1月5日，由天津大学与我校联合主办，天津大学马克思主义学院承办的“新媒体时代学校道德教育国际学术研讨会”以线上线下相结合的形式在天津大学召开。

首先，天津大学马克思主义学院张宇副院长发表会议致辞。开幕式后，天津大学马克思主义学院英才教授、学科负责人刘娜教授为此次会议作了基调报告。在接下来的主题报告环节，我校长岛明纯教授和董芳胜副教授发表演讲。最后，天津大学马克思主义学院党委副书记靳莹作总结致辞。

此次会议，气氛热烈，观点新颖，为在新媒体时代，学校和教师如何有效适应和运用新媒体，创新和拓宽大中小学道德教育思路和方法，夯实了基础，开拓了视野，取得了积极成果。

## 中国驻日本使馆杨宇代办访问我校



1月13日，正值中日邦交正常化50周年之际作为首个访问地中国驻日本使馆杨宇代办一行6人率先来到我校。

杨代办一行参观了我校图书馆，并向我校图书馆的“中国馆”捐赠图书。随后，参观了我校为纪念周总理种植的樱花树“周樱”，并在“周樱”前合影留念。

接下来，杨宇代办与我校马场校长进行恳谈会。马场校长代

读了我校创办人池田大作先生的口信。杨宇代办表示，池田先生及创价大学为推动中日邦交正常化和促进中日友好做出了积极的贡献，并表示不久前习近平主席同岸田文雄首相通电话，两国领导人就以邦交正常化50周年为契机，推动构建契合新时代要求的中日关系达成重要共识，为两国关系未来发展指明了方向。

座谈交流期间，杨宇代办就中日国民感情、青年个人成长等问题回答了创大学生代表提问。

